

**编者按** 我国专利法颁布30年以来，企业专利授权数大幅度增长，但真正反映企业核心创新能力的发明专利授权数却仍然较低，创新能力不强、研发投入水平较低、成果转化运用不够等现实问题亟待解决。

围绕专利的申请、运用和保护等相关问题，日前，由全国人大常委会委员、全国人大教科文卫委员会主任委员柳斌杰率领的全国人大常委会专利法执法检查组一行，在陕西省开展专利法执法检查。本报记者随行采访。

### 法治 论坛

## 依法引得 “活水”来

于中谷

有人说，作为竞争手段和商业博弈工具，知识产权不仅是正当竞争的“倚天剑”，也往往成为不正当竞争的“屠龙刀”。越来越多的知识产权纠纷乃至诉讼，给知识产权司法审判带来更高的专业性要求。

全国人大常委会开展专利法执法检查，旨在动员全社会进一步提高知识产权意识，增强知识产权法制观念，督促各级政府、司法机关依法加强专利的保护和管理，优化创新环境，促进专利创造和运用。

创新成果在法律上体现为专利权等知识产权，在市场上体现为专利技术的独占性。专利要实现从科技中来、到经济中去，就必须瞄准市场。这其中，法律制度的完备也会起到倒逼作用。例如，现行专利法对专利权的期限、终止、专利年费和无效等情况的规定，就是要从制度设计上促进专利的转化运用。

“政府管理方式的错位和市场化的缺乏，成为当前科技和经济结合的重要障碍。”第四届中国自主创新年会上，中国科学院院士徐冠华一语中的。

对此，一方面政府要加强专利申请质量能力建设，完善知识产权服务体系，建立有利于提升专利申请质量的监管机制和激励制度。另一方面，创新主体要坚持市场导向，发挥自主创新能力。自主创新不能“等、靠、要”，专利转化更需主动出击。要盘活专利资源，企业就必须走出一条自主创新和专利运营的新路，使知识产权真正起到支撑发展的作用。只有将知识产权与产业发展密切结合，不断完善知识产权转化和投融资体系，使知识产权融入经济增长主战场，才能最大限度地提高知识产权对经济增长的贡献；只有加速知识产权的应用和转化，才能激励企业不断地开展科技创新，持续提升企业自主创新能力及核心竞争力。

此外，高校和科研机构也要让专利更加“接地气”，“把专利从抽屉里拿出来”。高校、科研机构虽已形成了大量的科技成果，但大多处于应用前期，需要通过中试环节实现转化。

专利的价值不是体现在专利的所有权上，而是体现在专利的实施、转化等运作所带来的商业价值上。“好看”而不“好用”的专利，是对资产的一种浪费。市场增活力，创新添底气，完备的法律制度设计将助推专利焕发新生。

### 知识产权司法保护广东行·深圳篇

## “发明之城”的护身符

本报记者 李万祥 实习生 吴博峰

榜首。

“发明之城”离不开法治护航。随着知识产权保护的日益深入，人们越来越多地选择司法途径保护知识产权。近年来，深圳法院形成了知识产权司法保护的深圳品牌，成为知识产权争议解决的优势平台。

据深圳市中级人民法院副院长傅新江介绍，2013年5月至2014年4月，深圳市两级法院共受理各类知识产权诉讼案件9509件，审结8305件。在此期间，深圳法院成功审理了一大批重大、典型、社会关注度高的典型案件，有效地发挥了司法保护知识产权的主导作用，起到了良好的示范作用。

其中，华为公司诉IDC垄断纠纷案和华为公司诉IDC标准必要专利使用费纠纷

案，作为全世界范围内首宗就标准必要专利适用FRAND原则予以判定的案件，标志着深圳法院迈出了中国知识产权司法国际化的新步伐。据了解，这两个案件还分别入选了2013年中国法院10大知识产权案件和50个经典案例。

再如，一再成为公众关注焦点的“3Q大战”。腾讯公司与奇虎360公司进行了多场诉讼，在“360扣扣保镖案”中，法院判决侵权方赔偿腾讯公司500万元并赔礼道歉。对不正当竞争行为的司法裁判，明确了互联网行业竞争的行为标准，有利于引导行业有序发展、企业公平竞争，激发整体的创新活力。

“深圳法院将继续推进和完善知识产权‘三合一’审判体制改革，深入贯彻实施国家知识产权战略，继续发挥司法保护

知识产权的主导作用，引导社会形成尊重、保护知识产权的氛围。”傅新江说。

知识产权不但需要司法保护，更需要全社会行动起来，共筑知识产权保护屏障。记者了解到，深圳日前成立了知识产权联合会，这是全国首个大知识产权社团。通过整合全市专利、商标、版权等知识产权资源，该组织将构建作品著作权登记、知识产权纠纷调解、知识产权托管3大服务平台。

完备的知识产权保护制度，正成为深圳这座“发明之城”持续创新发力的“护身符”。“只有对权利人的智力成果及其合法权利给予及时全面的保护，才能调动人们的创造主动性，促进社会资源的优化配置。”暨南大学知识产权学院副院长徐雪说。

### 特别关注



图为西安科技大市场服务大厅。

本报记者 李万祥摄

### 边警一线

## 科技强警

## “天网”显威

端午节就要到了，这几天，就职于江苏省启东市滨海工业园区的江苏嘉盟电力科技有限公司保安队长张健正忙着准备回家的行囊。张健说，他这个保安当得让村里人都羡慕，逢年过节正是企业值班忙碌的时候，他却可以回家与家人团聚。“这不仅托了咱公安边防民警的福，同时更要感谢电子警察替我站岗。”张健开心地说。

张健所说的“电子警察”，就是企业在厂区安装的监控探头。占地200亩的嘉盟公司主要生产高压电线上的铜接口，其产品配件用于出口。这么大的厂区靠几个保安是根本照看不过来的。在辖区塘芦港边防派出所的建议指导下，公司的40个重点区域都安装上监控探头，张健等保安人员白天基本上坐在监控室，靠着点鼠标、看视频，既可以对整个厂区进行治安巡逻了。

不仅仅嘉盟公司借助科技管企，整个启东市滨海工业园区已建成投产的企业都安装了监控设备，在建企业也都在民警指导下，将科技监控装备一并纳入厂房建设范围。目前，这个园区共安装101个视频图像监控点，包括57个高速球机、44个200万像素枪机，监控覆盖率达100%。

受益于江苏沿海大开发，仅启东市滨海工业园区投产企业就140家，在建企业150家，总投资300亿元。人物、物流、资金流大量涌入边防辖区，塘芦港边防派出所的压力骤现，捉襟见肘的警力跟不上社会经济发展的需求。向科技要警力，成了塘芦港边防派出所的唯一选择。

现在，滨海工业园区各个企业的监控视频，除本单位能实时查看外，视频信号也同时被接入到了塘芦港边防派出所的监控系统。派出所以推进现代警务机制转型升级为目标，以信息化建设应用为抓手，建成了集“天网”视频监控、营区监控、执法办案监控、“点对点”音视频、3G图传等功能为一体的勤务指挥室，并按照建设标准，在勤务指挥室建立了监控显示屏，合理设置了信息研判区、视频监控区，成立了由值班所领导、民警、辅警组成的勤务指挥小组，悬挂了相关工作制度，推行了指挥调度、勤务督导、信息研判、服务接待为一体的综合勤务指挥模式，进一步提升了警务效能。

每天，值班民警点击鼠标，转动云台控制器，就能对园区企业的车间和重点部位进行巡查。据园区一外籍企业负责人介绍，该公司员工既有外国人，也有来自台湾及内地各省份的人员，每逢中国传统佳节，除去几名留守人员外，公司其他人都可以安心放假。“因为有塘芦港边防派出所民警对企业实时守护，我们放心！”负责人说。

文/喜 悅 黄金街

## 黑龙江宁安开展多元化农村消防建设

本报讯 记者倪伟龄、通讯员王增伟 李彦明报道：在日前召开的黑龙江省推进农村消防工作现场会上，宁安市“政府统筹、公安主导、乡村自建、村村覆盖”，以多元化建设破解农村消防难题的做法受到肯定并向全省推广。

在宁安市240个行政村中，有92%的村距离消防部队驻地宁安镇15公里以上，最边远的达150公里，消防部队对驻地外农村火灾扑救往往是“远水不解渴”。对此，宁安市制定出台了农村消防安全“防火墙”工程建设标准、构建多元化消防力量实施方案、农村自愿消防队伍经费保障等办法，构建起了一张覆盖全市农村的消防工作网。

两年来，宁安市形成了“一村一泵一车一队一加水点”的农村消防总体工作布局，农村消防力量建设在规模和总量上实现了历史性的突破。据统计，2012年和2013年，宁安农村火灾发生数同比上年分别下降31.5%和21.2%。连续3年的春节、清明节，该市均实现了农村零火灾。



5月15日，深圳公安边防支队与驻地义工共同组成的“义工服务队”，走进深圳大梅沙，开展“清洁海湾、保护环境”主题公益活动，以实际行动倡导游客爱护环境、文明旅游。

黄庆锋摄

本版编辑 许跃芝